

# 山西报

ཨ་ཁོ་ལོ་ལོ་ལོ་ལོ་ལོ་

中共山西省委主管 中共山西省委宣传部主办 山西报社出版

山西网网址: http://www.xzsnw.com

2023年6月

9

星期五

癸卯年四月廿二

国内统一刊号

CN54-0018

代号 67-21

第 2423 期

今日 4 版

## 习近平致信祝贺首届文化强国建设高峰论坛开幕强调 更好担负起新的文化使命 为强国建设民族复兴注入强大精神力量

### 贺信

值此首届文化强国建设高峰论坛开幕之际,我代表党中央表示热烈祝贺!

我们党致力于铸就社会主义文化新辉煌。党的十八大以来,我们把文化建设摆在治国理政的突出位置,不断深化对文化建设的规律性认识,推动文化传承发展,社会主义文化强国建设迈出坚实步伐。

我们要全面贯彻新时代中国特色社会主义思想思想和党的二十大精神,更好担负起

新的文化使命,坚定文化自信,秉持开放包容,坚持守正创新,激发全民族文化创新创造活力,在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,不断促进人类文明交流互鉴,为强国建设、民族复兴注入强大精神力量。

习近平  
2023年6月7日  
(新华社北京6月7日电)

新华社深圳6月7日电 首届文化强国建设高峰论坛7日下午在深圳开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,代表党中央表示热烈祝贺。

习近平在贺信中指出,我们党致力于铸就社会主义文化新辉煌。党的十八大以来,我们把文化建设摆在治国理政的突出位置,不断深化对文化建设的规律性认识,推动文化传承发展,社会主义文化强国建设迈出坚实步伐。

## 习近平在内蒙古巴彦淖尔考察并主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会时强调

# 勇担使命 不畏艰辛 久久为功 努力创造新时代中国防沙治沙新奇迹

蔡奇陪同考察并出席座谈会



6月6日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在内蒙古巴彦淖尔主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会并发表重要讲话。

新华社记者 谢环驰 摄



6月5日至6日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在内蒙古巴彦淖尔考察,并主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会。这是6日上午,习近平在临河区国营新华林场考察。

新华社记者 谢环驰 摄

新华社内蒙古巴彦淖尔6月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在内蒙古自治区巴彦淖尔市考察,主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会并发表重要讲话。他强调,加强荒漠化综合防治,深入推进“三北”等重点生态工程建设,事关我国生态安全、事关强国建设、事关中华民族永续发展,是一项功在当代、利在千秋的崇高事业。要勇担使命、不畏艰辛、久久为功,努力创造新时代中国防沙治沙新奇迹,把祖国北疆这道万里绿色屏障构筑得更加牢固,在建设美丽中国上取得更大成就。

5日至6日,习近平在内蒙古自治区党委书记孙绍骋、自治区人民政府主席王莉霞陪同下,深入巴彦淖尔市的自然保护区、现代农业示范园区、林场、水利部门等调研。

位于黄河“几字弯”顶部的乌梁素海,是黄河流域最大的湖泊湿地,承担着黄河水量调节、水质净化、防洪防汛等重要功能,是我国北方多个生态功能交汇区,是控制京津风沙源天然生态屏障。5日下午,习近平来到这里,了解当地坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理、促进生态环境恢复等情况,察看乌梁素海自然风貌和周边生态环境。习近平强调,治理好

乌梁素河流域,对于保障我国北方生态安全具有十分重要的意义。乌梁素海治理和保护的方向是明确的,要用心治理、精心呵护,一以贯之、久久为功,守护好这颗“塞外明珠”,为子孙后代留下一个青山、水秀、空气清新的美丽家园。

随后,习近平来到位于乌梁素海南岸的现代农业示范园区,察看土壤、种子样品等展示,对当地开展盐碱地改良改造和综合利用、推动科学灌溉,推广现代农业表示肯定。习近平走进田间,仔细察看小麦、辣椒长势,向现场农技人员询问高标准农田建设情况。他指出,示范园区要在推广现代农业方面真正发挥作用,

不断探索,找到适宜这里的品种、技术和耕种方式,成本要降下去,效益要提上来,形成可复制可推广的经验。河套地区条件得天独厚,虽然不缺水,但也要节约水资源,大力发展现代高效农业和节水产业,不能搞大水漫灌。总体上看,内蒙古的草原已经过牧了,要注意休养生息。

6日上午,习近平来到临河区国营新华林场,了解“三北”防护林体系工程建设情况。自1978年起,该林场大力治理耕地盐碱化造成的土地沙化问题,累计造林3.9万亩。在林场,习近平听取内蒙古“三北”工程建设和林场治沙造

林情况介绍,并实地察看正在治理的沙地。习近平强调,人类要更好地生存和发展,就必须防沙治沙。这是一个滚石上山的过程,稍有放松就会出现反复。像“三北”防护林体系建设这样的重大生态工程,只有在中国共产党领导下才能干成。三北地区生态非常脆弱,防沙治沙是一个长期的历史任务,我们必须持续抓好这项工作,对得起我们的祖先和后代。林场的工作很辛苦,也很有成效,要继续做好。科研工作要把论文写在大地上,把实践中形成的真知变成论文,当党和人民需要的真博士、真专家。

(下转第三版B)

## 深刻把握中华文明的突出特性

——论学习贯彻习近平总书记在文化传承发展座谈会上重要讲话

### 人民日报评论

“只有全面深入了解中华文明的历史,才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,更有力地推进中国特色社会主义文化建设,建设中华民族现代文明。”在文化传承发展座谈会上,习近平总书记深刻指出“中华优秀传统文化有很多重要元素,共同塑造出中华文明的突出特性”,深入阐释中华文明具有突出的连续性、突出的创新性、突出的统一性、突出的包容性、突出的和平性,对于我们全面深入了解中华文明的历史,更好担负起新的文化使命,共同努力创造属于我们这个时代的新文化,具有重大指导意义。

源远流长,根深蒂固。中华民族是世界上古老而伟大的民族,有着5000多年源远流长的文明历史,是世界上唯一自古延续至今、从未中断的文明,形成了独具特色、博大精深的价值观念和文明体系。今天我们使用的汉字同甲骨文没有根本区别,老子、孔子、孟子、庄子等先哲归纳的一些观念也一直延续到现在。这种几千年连续发展至今的文明,在世界各民族中是不多见的。习近平总书记强调:“如果不从源远流长的历史连续性来认识中国,就不可能理解古代中国,也不可能理解现代中国,更不可能理解未来中国。”历史和现实充分证明,中华文明具有突出的连续性,从根本上决定了中华民族必然走自己的路。

革故鼎新、与时俱进是中华文明永恒的精神气质。几千年前,中华民族的先民们就秉持“周虽旧邦,其命维

新”的精神,开启了缔造中华文明的伟大实践。自古以来,中华文明在继承创新中不断发展,在应时处变中不断升华,积淀着中华民族最深沉的精神追求,是中华民族生生不息、发展壮大的丰厚滋养。以数千年大历史观之,变革和开放总体上是中国的历史常态。历史和现实充分证明,中华文明具有突出的创新性,从根本上决定了中华民族不惧挑战、勇于接受新事物的无畏品格。

一部中国史,就是一部各民族交融汇聚成多元一体中华民族的历史,就是各民族共同缔造、发展、巩固统一的伟大祖国的历史。各民族之所以团结融合,多元之所以聚为一体,源自各民族文化上的兼收并蓄、经济上的相互依存、情感上的相互亲近,源自中华民族追求团结统一的内生动力。历史和现实充分证明,中华文明具有突出的统一性,从根本上决定了中华民族各民族文化融为一体、即使遭遇重大挫折也牢固凝聚,决定了国土不可分、国家不可乱、民族不可散、文明不可断的共同信念,决定了国家统一永远是中国核心利益的核心,决定了一个坚强统一的国家是各族人民的命运所系。

文明因多样而交流,因交流而互鉴,因互鉴而发展。中华文明自古就以开放包容闻名于世,在同其他文明的互通有无、交流互鉴中不断焕发生命力,向世界贡献了深刻的思想体系、丰富的科技文化艺术成果、独特的制度创造,深刻影响了世界文明进程。万物并育而不相害,道并行而不相悖。共建“一带一路”倡议正是源于中华文化“天下大同”的理念,致力于促进不同国家之间交流合作。历史和现实充分证明,中华文明具有突出的包容性,从根本上决定了中华民族交往交流交融的历史取向,决定了中国各宗教信仰多元并存的和谐格局。(下转第三版C)

## 我市圆满完成上半年农村人居环境整治专项督导评价工作

本报讯(沈智林 李远周 记者 次旦卓嘎)近日,市委副书记、常务副市长、市农村人居环境整治工作领导小组组长单强,市政协副主席、市农村人居环境整治工作领导小组副组长孙红章分别带队圆满完成了全市上半年农村人居环境整治工作专项督导评价。

5月21日下午,市委常委、秘书长、市农村人居环境整治工作领导小组副组长安国召召开专题部署会,对督导评价工作进行了细化安排。5月

22日起,督导组深入85个乡镇(街道)、176个村(社区),走访380余户,从农村厕所革命、生活污水治理、生活垃圾治理等重点领域入手,进庭院、进屋户,详细了解每个角落,与群众面对面交流,全面深入了解农村人居环境整治工作情况,真督实导,并针对私搭乱建依然存在、人畜分离比例偏低、公厕卫生管理不足、屋内整治参差不齐、卫生意识有待加强等突出问题提出了具体要求和整改期限。

督导组强调,要紧紧围绕“抓乡、

带村、提县”目标,分析研判发现的问题与不足,全面抓好整改落实。要加大宣传引导,各驻村工作队、村“两委”班子要用实际行动做好引领示范,调动广大群众参与热情,努力营造“美丽庭院、干净人家”的优美居住环境。要强化问题整改,坚决杜绝“上热下冷”的现象,压实责任,狠抓落实,对标先进查不足、补短板,高标准、高质量抓好农村人居环境整治工作。要建立长效机制,坚持数量服从质量,进度服从实效,求牢不求快,久久为功。

## 美丽乡村入画来

——浪卡子县伦布雪乡农村人居环境整治工作见闻

董治刚 本报记者 梁秋 巴桑卓嘎

### 新时代新征程新伟业

自农村人居环境整治活动开展以来,浪卡子县伦布雪乡农村面貌发生了哪些变化?取得了怎样的成效?

当记者在浪卡子县伦布雪乡美朵村村口驻足望去,一排排农家小院向远处延伸;车行其间,一条干净宽敞的

道路穿村而过;手绘的文化墙、公益宣传标语点缀在雪白的院墙,勾勒出了浓浓的文明气息……

开车的司机师傅不禁感叹道:“这里确实发生了很大的变化,以前,村民的围墙紧挨着公路修砌,还有村民私搭乱建的车库随意挤占着道路,车辆通行存在很大的不便。”

为进一步改善农村人居环境,伦布雪乡将农村人居环境整治工作摆在

重要位置,创新开展“十个一”工作法,并通过多点发力,由点到线,由线到面,由易到难,全力推进了人居环境整治工作,让干净整洁的村容村貌扮靓了颜值,激活了建设美丽幸福家园的“一池春水”,引得美丽乡村入画来。

伦布雪乡党委书记桑珠次仁说:“我们充分发动群众,着力以‘一拆土台路障、二拆一户多宅、三拆私搭乱建、四拆残垣断壁’,(下转第三版D)